
РЪКОВОДСТВО 

За работа с клиентски портал на ЗАД „БУЛСТРАД ВИЕНА ИНШУРЪНС ГРУП” 

 

 

Обхват на документа 

С настоящето РЪКОВОДСТВО се дава пълна и необходима информация за работа с 

Интернет базирано приложение (web portal) на ЗАД „БУЛСТРАД ВИЕНА ИНШУРЪНС ГРУП”. В 

него е описано: 

1. Как да се достъпи приложението ; 

2. Как да се настрои за по-удобна за Вас работа; 

3. Какви действия може да изпълните с приложението; 

4. Инструкция по попълване на данни за издаване на полица Гражданска отговорност на 

автомобилиста; 

5. Други 

Във фокуса на настоящето РЪКОВОДСТВО е издаване на полица Гражданска отгвоорност на 

автомобилиста, предвид старта на проект за създаване на Единна Информационна Система за 

Оценка, Управление и Контрол на Риска  (ЕИСОУКР) към Гаранционен фонд. Съгласно 

нормативните промени  в сила от 2009 г., режима на издаване и отчитане на ВСЯКА полица се 

заменя с работа в РЕАЛНО ВРЕМЕ (полицата получава номер уникален номер от ЕИСОУКР и се 

отчита в момента на нейното издаване).  

 

Предназначение на документа 

Този документ е предназначен за всички посредници, които ще ползват предоставено 

от ЗАД „БУЛСТРАД ВИЕНА ИНШУРЪНС ГРУП” решение за издаване на полици в РЕАЛНО ВРЕМЕ. 

Работата с портала не ПРЕЧИ на работа директно с информационната система на ЗАД 

„БУЛСТРАД ВИЕНА ИНШУРЪН СГРУП” или с друга информационна система, интегрирана с тази 

на Застрахователя. 

 

 

Версия на документа: rel.01.10 

Дата на документа: 24 Май 2011 г. 

Автор на документа: Дирекция „Информационни технологии” 
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8. Обмен на данни в ЕИСОУКР към Гаранционен фонд; 
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Същност на Интернет приложенията 

Интернет приложенията (като описаното в настоящия документ) предоставят публичен 

достъп за работа с определена функционалност на ползвани информационни системи . Този 

достъп се управлява от име и парола, които идентифицират еднозначно потребителя на 

приложението и неговите права за работа с него. 

 

Изисквания за работа с Интернет приложенията 

Основното изискване за всяко Интернет приложение е налчието на свързаност към 

публичната мрежа или Интернет. Това може да е всякакъв достъп, предоставян от различни 

телекомуникационни компании по различен способ (оптика, кабел, мобилна свързаност). 

Важно е да се отбележи, че качеството на свързаност влияе силно на удобството за работа с 

Интернет приложенията. Или чести прекъсвания, нисък капацитет за обмен на данни са 

възможна предпоставка за трудности в работата с Интернет приложенията. Съвременните 

предложения на телекомуникационните компании покриват многократно изискванията за 

работа с конкретно описваното Интернет приложение. Необходимо е да се разполага с 

Интернет броузър (Internet Explorer. Mozilla и т.н.) в който да се въведе адреса (link) на 

приложението. 

 

База за реализация на описаното в настоящия документ Интернет приложение 

Интернет приложението ( web portal ) , което предлага ЗАД „БУЛСТРАД ВИЕНА 

ИНШУРЪНС ГРУП” на своите партньори в бизнеса се базира на функционалността на ползваната 

от Застрахователя информаицонна система.Което означава, че всяко действие изпълнено в 

портала отговаря на действие, изпълнявано при работа с информационната система. Съответно 

и получения резултат е аналогичен на този, получен от информационната система. Какво е 

предимстовото на web portal пред информационната система: 

 Олекотен интерфейс, фокусиран към конкретни действия само; 

 Работи се ВЪВ ВСЕКИ момент с актуалните настройки на застрахователните продукти на 

Застрахователя; 

 Оторизацията се извършва на ниво Информационна систем на застрахователя. 

  

Достъп до web portal 

За работа с Инетрент базираното приложение НЕ СЕ изисква НИКАКВА инсталация ! 

Необходимо е да имате адрес (link) за достъп през  Интернет, които са: 

1. За достъп от публичното пространство или ИНТЕРНЕТ среда това е 

http://websrv.bulstrad.bg 

 

http://websrv.bulstrad.bg/


2. За достъп от вътрешната мрежа или ИНТРАНЕТ среда  това е 

http://wlserver02.bulstrad.bg:7021/insis-questionary-gen/ 

**В настоящия документ се описва работата и достъп до Тестова среда. За достъп с адрес 

за работа в Продуктивна среда се прилага друга, формално уредена процедура. Като същност 

на работа между Тестовата и Продуктивната среда няма функционална ралзика, а само разлика 

в обема на ползваните данни. 

 

Настройка за работа 

Със зареждане на адреса (link) се появява стартовия екран на web portal: 

 

За да влезете в него е необходимо да ползвате предоставените Ви данни за потребител и 

парола (INSIS user name & INSIS password ). След въвеждането им в съответните полета ще Ви се 

зареди следния екран: 

http://wlserver02.bulstrad.bg:7021/insis-questionary-gen/


 

Всяко от заглавията в „MainMenu” панела имат знак „+” отпред, с натискането на който се 

появява списък на достъпните за изпълнение през web portal действия. Или в разгърнат вид 

имате следния екран: 

 

 

Пояснение на посочените основни атрибути на екрана: 

1. Името на потребителя, влязъл е web portal, който работи в момента; 

2. Бутон за излизане от web portal; 

3. Работна площ, където се показват, въвеждат и обработват данни; 

4. Възможни дейстия за изпълнение през web portal; 
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5. Плъзгача за промяна ширината на левия панел (Main menu) или цялото му скриване с 

натискане бутона на мишката върху червената стрелка. 

Всяко от действията, достъпни вляво на екрана (под MainMenu панела) предизвиква показване 

на различни полета и различна логика за работа, а както е видно от заглавията и работа с 

продуктите на различни застрахователни компании (в случая на ЗАД „БУЛСТРАД ВИЕНА 

ИНШУРНС ГРУП” и ЗК „БЪЛГАРСКИ ИМОТИ” АД). 

Избирането на конкретно действие се извършва с натискане на ляв бутон на мишката при 

нейното позициониране върху наименованието на желаното действие. 

В този документ ще рзгледаме основно действието Издаване на полица Гражданска отгворност 

на автомобилиста на БУЛСТАРД (Наименование на действието е „ГО - Булстрад”). 

  



Описание на процеса по издаване на полица ГО на автомобилиста 

Стъпките по издаване на полица Гражданска отговорност на автомобилиста за ЗАД „БУЛСТРАД 

ВИЕНА ИНШУРЪНС ГРУП” са: 

На тази стъпка се търси по ДКН (Държавен 

Контролен Номер ) дали данните за този обект 

вече не са налични в РЕГИСТЪРА на компанията. 

Ако нямаме съвпадение, минимално необходими 

данни за тази застраховка се въвеждат. 

 

На тази стъпка се избират отгвори на въпроси, 

които съответстват на актюерската методика в 

компанията за правилна оценка на риска, 

респективно правилно тарифиране за определяне 

на зартахователната премия. 

 

Съгласно нормативната уредба по тази 

застраховка за полицата се изисква посочването 

на СОБСТВЕНИКА на обекта. Предвиедена е 

възможност за посочване и на конкретен 

ПОЛЗВАТЕЛ като допълнение (особено важно за 

МПС по лизингови договори). 

 

На тази стъпка се посочват данни за конкретната 

полица, като валидност, срок, покритие или 

комбинация от покритие, начин на плащане.  

Те, съчетани с данните за обекта, данните за риска 

и данните за собственика формират конкртеното 

тарифиране (начисляване на премия и обща сума). 

 

Предложението по полица съдържа ВСИЧКИ 

данни от полицата, но то НЕ Е полица. С неговото 

регистриане не следват НИКАКВИ счетоводни 

транзакции и начисляване на вземания ! 

На статус Предложение по полица могат да се 

ПРОМЕНЯТ всички посочени данни и да се види 

резултата от тези промени. 

Стъпка  01 

Въвеждане данни за 

застахования обект ( МПС ). 

Стъпка  02 

Посочване на данни от 

значение за  риска. 

Стъпка  03 

Посочване на данни за 

собственика на обекта. 

Стъпка  04 

Посочване на данни за 

полицата. 

Стъпка  05 

Регистриране на 

предложение по полица. 



 

На тази стъпка се изисква въвеждането на 

конкретни данни за изисквани по избраните 

покрития документи (например, за покритие 

Гражданска отгворонст се изисква посочване 

номер на сертификат).  

С потвърждаването на тази стъпка имаме 

издаване на ПОЛИЦА. 

 

 

Идентифициране на всяка стъпка oт процеса с действията в web portal 

За всяка от изброените в процеса стъпки ще посочим екрана, в който се изпълняват и 

как се стига до него. 

 

 

Избира се действие „ГО – Булстрад” от менюто „Издване на полици” в левия панел на основния 

екран – “Main Menu”. 

 

 

 

Стъпка  06 

Регистриране на полица по 

предложение. 



Зарежда се следния екран  

 

 

Пояснение за маркираните места на екрана: 

1. Това са плъзгачи, които с натиксане левия бутон на мишката могат да се местят вляво  

или вдясно. С тяхна помощ се променя мястото за изписване на наименованието на 

полето с данни или самото поле. Фиксирането на размер на тези полета (широчина) не 

е подходящо, защото при различна разделителна способност на мониторите и 

различни Инетрент броузъри фиксирани настройки биха изглеждали съвсем различно.  

2. Тези полета са служебни и се попълват автоматично. Покзават потребителя, обекта, 

статуса на приложението и т.н. 

3. Това  е полето, с което започва действие – въвеждане на ДКН на МПС и търсене ( с 

натискане на лупата вдясно на полето) в РЕГИСТЪРА на Застрахователната компания за 

съвпадение. Тук имаме действие, описани в Стъпка 01 от процеса по-горе. 

При намерени данни за търсения обект те се попълват и полетата се показват на екрана. При 

неуспешно търсене (данни за това МПС се регистрират за първи път), всички необходими 

полета се показват, но те са празни и изискват попълване на задъллжителните за този продукт 

данни. 

 

 

 

 

 

 

01 
02 

03 



Екранът с намерени данни или попълнени дани за МПС изглежда така : 

 

За конкретния обект (МПС) имаме Вид  „Лек автомобил”. За тови Вид МПС тарифата е базирана 

на кубатура на двигателя, което определя като задължително попълване на полето „Кубатура”. 

Съгласно тарифата, за Вид МПС „Товарен автомобил” задължителното поле е „Тонаж”, а за ВИД 

МПС „Атвобус” то е „Брой места”. Освен изборените Вид МПС има и техни „производни”, които 

изискват релативнтите данни за попълване. 

С  показване на полетата за въвеждане данните за обекта (МПС) се показва секцията за 

посочване „ДАННИ ЗА РИСКА”. Това са следните въпроси в екрана: 

 



За всеки въпрос (освен посочването на точен брой години шофьорски стаж на водача) имаме 

точно определени отгвори, от които се избира. Списъкът с възможни отгвори се отваря с 

натискане стрелката надолу вдясно от полето  с левия бутон на мишката. 

С посочването на отговори по така определените въпроси за РИСКА се изпълнява Стъпка 02 от 

процеса. След попълването на ДАННИТЕ ЗА РИСКА 

 

Се натиска с левия бутон на мишката лупата вдясно от заглавието на секцията „ДАННИ ЗА 

СОБСТВЕНИКА Н АМПС”.  

 

 



Показват се двете полета, по които ще се прави търсене в РЕГИСТЪРА на Застрахователя за 

въведени данни. За стартиране на търсенето се натикса лупата вдясно на полето „ЕГН / ЕИК” 

 

В случай, че не бъдат намерени в РЕГИСТЪРА данни за посоченото ЕГН / ЕИК, полетата се 

показват празни и трябва да се попълнят (означените с * са задължителни ). Това действие 

отговаря на Стъпка 03 от описания по-горе процес. 

Подобно на ДАННИ ЗА СОБСТВЕНИК, в случай на наличие на ползвател се процедира по 

аналогичен начин.  

 

Следва посочване на ДАННИ ЗА ПОЛИЦАТА, което съответства на Стъпка 04 от процеса. В нея 

имаме обособени 3 основни компоненти от данни: 

 Данни за валидност на полицата 

 Данни за покрития по полицата 

 Данни за плащане по полица 

 

 

 

 



 

При избор на покритие, където имаме „лупа” вдясно на полето, означава, че се изисвка 

допълнителна информация, каквато за съответните покрития е: 

 

С попълвнето и на ДАННИ ЗА ПОЛИЦА всичко необходимо за регистрацията на предложение е 

готово. За изпълнеието на това действие се натиска Submit етикета. 

 



В резултат имаме регистрирано предложение и посочена сума за плащане (премия, такси и 

косвен данък). 

 

За удобство , скриваме левия панел с плъзгача между панелите (виж по-горе, настройка за 

работа).Така имаме екран, в който вляво са посочените от нас параметри на полицата, а вдясно 

е разулата по тяхното тарифиране. 

 



В случай, че искаме да променим някой от параметрите, например да включим и покритие 

„Помощ на пътя”, в левия панел го избираме, след което отново натискаме Submit етикета. 

 

Виждам, че премията се променя. Изпълнението на тези действия съответства на изпълненито 

на Стъпка 05 от процеса. След уточняване финалния вариант на желаното от клиента покритие, 

Предложението се преобразува в полица с натискане на бутона „Преобразуване в полица”. 

В разултат се зарежда следния екран: 

 



В него е првхърлен автоматично номера на регистрираното предложение. В секцията 

Документи се показват онези изисквани данни за документи, които са свързани с избраните по 

Предложение покрития. В конкретния случай имаме: 

 

Последната стъпка от процеса, Стъпка 06 се изпълнява с натискане на етикета Submit за 

преобразуване на предложението в полица. В резултат получаваме следния екран: 

 

В този екран вече, освен данните за премията по полицата има възможност и за отпечатване на 

полицата, както и общите условия по покритие „Помощ на пътя”. 



За отпечатване на полицата се натиска бутона „Download” от реда, в който имам написано в 

колоната “Description” име на документа  „Гражданска отговорност – Полица”. Показва се 

следния екран, който пита дали полицата да се покаже или да се запише като файл: 

 

При избор на „Open” или отваряне на полицата получаваме попълнен темплейт. 

 

 



Обмен на данни в ЕИСОУКР към Гаранционен фонд 

Обмен на дании към ЕИСОУКР към Гаранционен фонд се извършва; 

1. На Стъпка 05 се изпращат данните за собственик и МПС за валидирането им. В 

перспектива, тук се очаква да се върне информация от ЕИСОУКР за броя ПТП и щети 

съответно на МПС и осбственика, и техния агрегиран вариант в Бонус Малус 

коефициент. Всяка компания е свободна и прилага различна политика по отчитане на 

получения коефициент като фактор за прецизиране на риска и прилагане на правилно 

тарифиране; 

2. На Стъпка 06 всички данни по полицата се изпращат към ЕИСОУКР , която при 

успешното им регистриране връща номер на застрахователната полица. От този 

момент, тази застраховка е достъпна в сайта на Комисията за финансов надзор за 

проверка дали посоченото МПС по ДКН има валидна застраховка Гражданска 

отгвоорност на автомобилиста. 

Всичко това се извършва автоматично, от информационната система на Застрахователи и 

потребителя на web portal НЯМА НИКАКЪВ ангажимент за изпълението му. 

 

Резултат от издаването на полица ГО на автомобилиста през web portal 

С издаването на полицата, данните по нея са налични в информационната система на 

Застрахователя. Или в няколко екрана, показания по-горе пример за издаване на полица в 

системата изглежда така: 

Данни за полицата: 

 

 



Данни за МПС 

 

 

И данните за риска 

 

 

Други 

Порталът позволява Преобразуването на Предложението в полица на по-късен етап, когато 

клиентът е изгубил няколко дни в пазарно проучване, например. 

Порталът предоставя възможнот за пускане на необходими за оперативната дейнсот справки. 

 

 

 


